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บทที ่4 
ผลกำรศึกษำ 

 
  การศึกษาคร้ังน้ี เป็นการศึกษาส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจใน
การเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตเร้ือรังในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยท าการศึกษาจากผูท่ี้มี
อ านาจในการตดัสินใจในการเลือกสถานบริการเพื่อดูแลผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตเร้ือรัง จ านวน 200 
คน และจากการรวบรวมขอ้มูลไดผ้ลการวเิคราะห์ ดงัต่อไปน้ี 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปและพฤติกรรมเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถำม  
  เป็นข้อมูลทัว่ไปและพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม เช่น สถานะของผูต้อบ
แบบสอบถามว่าเป็นผูป่้วยเองหรือเป็นผูมี้อ  านาจในการตดัสินใจ ระดบัความสามารถในการปฏิบติั
กิจวตัรประจ าวนัพื้นฐานของผูป่้วย  เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดบัการศึกษาสูงสุด อาชีพ รายได ้
สิทธิในการรักษา พฤติกรรมในการรักษา เป็นตน้ 
 
ส่วนที ่2 ข้อมูลระดับควำมส ำคัญของส่วนประสมกำรตลำดบริกำรทีม่ีผลต่อกำรตัดสินใจของผู้มี
อ ำนำจในกำรเลอืกสถำนบริกำรผู้ป่วยโรคอมัพฤกษ์อมัพำตในจังหวดัเชียงใหม่  
  ระดบัความส าคญัของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือก
สถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาตเร้ือรัง แบ่งเป็น 7 ด้าน ได้แก่ ปัจจยัด้านคุณลกัษณะของ
ผลิตภณัฑ ์(Product) หรือบริการ (Service) ราคา (Price) การจดัจ าหน่าย (Place) การส่งเสริมการตลาด 
(Promotion) บุคลากร (People) หลกัฐานทางกายภาพ (Physical evidence) และกระบวนการ (Process) 
   
ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็น 
  ขอ้เสนอแนะและขอ้คิดเห็น เป็นลกัษณะค าถามปลายเปิด (Open ended response 
question) เก่ียวกบัการบริการของสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาต 
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  การประเมินระดบัความสามารถในการช่วยเหลือตวัเองของตวัผูป่้วย โดยใช้แบบ
ประเมินกิจวตัรประจ าวนัของผูป่้วย (The Barthel index of activities of daily living: Barthel  ADL 
index) เพื่อท่ีจะประเมินถึงระดบัความสามารถในการปฏิบติักิจวตัรประจ าวนัพื้นฐานของแต่ละบุคคล 
ซ่ึงมีการใหค้ะแนนตั้งแต่ 0 ถึง 100 คะแนน สามารถแปรผลไดด้งัน้ี (โสรญา สุดสาระ, 2547: 211) 

0 - 20 คะแนน หมายถึง ระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลทั้งหมด 
25 - 45 คะแนน หมายถึง ระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลมาก 
50 - 70 คะแนน หมายถึง ระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลปานกลาง 
75 - 95 คะแนน หมายถึง ระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลนอ้ย 

          100 คะแนน หมายถึง ระดบัความรุนแรงท่ีผูป่้วยสามารถดูแลตวัเองไดท้ั้งหมด 
 
ตำรำงที ่ 1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัความสามารถในการ
ปฏิบติักิจวตัรประจ าวนัพื้นฐาน 
 

ระดับควำมสำมำรถ จ ำนวน ร้อยละ 
25 – 45 คะแนน 23 11.5 
50 – 70 คะแนน 142 71.0 
75 – 95 คะแนน 34 17.0 
100 คะแนน 1 0.5 

รวม 200 100.0 

   
  จากตารางท่ี 1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพา
ผูดู้แลปานกลาง (50 – 70 คะแนน) จ านวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 71.0 รองลงมาคือ ระดับความ
รุนแรงท่ีต้องพึ่ งพาผูดู้แลน้อย (75 – 95 คะแนน) จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 ระดับความ
รุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพาผูดู้แลมาก (25 – 45 คะแนน) จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 11.5 และระดบัความ
รุนแรงท่ีผู ้ป่วยสามารถดูแลตัวเองได้ทั้ งหมด (100 คะแนน) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่ 1  ข้อมูลทัว่ไปและพฤติกรรมเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถำม  
 
ตอนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปและพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถำม 
 
ตำรำงที ่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละ จ าแนกตามสถานะของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

สถำนะ จ ำนวน ร้อยละ 
ผูป่้วย 69 34.5 
ผูดู้แล/ผูมี้อ  านาจในการตดัสินใจ 131 65.5 

รวม 200 100.0 

   
  จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผูดู้แล/ผูมี้อ  านาจในการ
ตดัสินใจ จ านวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 65.5 และเป็นผูป่้วย จ  านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 34.5  
 
ตำรำงที ่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชาย 72 36.0 
หญิง 128 64.0 

รวม 200 100.0 

   
  จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 128 คน คิด
เป็นร้อยละ 64.0 และเพศชาย จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0  
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ตำรำงที ่ 4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 20 ปี 12 6.0 
21 - 30 ปี 42 21.0 
31 – 40 ปี 48 24.0 
41 - 50 ปี 47 23.5 
51 - 60 ปี  29 14.5 
มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 22 11.0 

รวม 200 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 31 – 40 ปี จ  านวน 
48 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 รองลงมาคือ อายุระหว่าง 41 – 50 ปี จ  านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5 
อายุระหว่าง 21 – 30 ปี จ  านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 อายุระหว่าง 51 – 60 ปี จ  านวน 29 คน คิด
เป็นร้อยละ 14.5 อายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และอายุไม่เกิน 20 ปี 
จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที ่ 5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 38 19.0 
สมรส 128 64.0 
หมา้ย/หยา่/แยกกนัอยู ่ 34 17.0 

รวม 200 100.0 
   
  จากตารางท่ี 5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส จ านวน 128 
คน คิดเป็นร้อยละ 64.0 รองลงมาคือ สถานภาพโสด จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0 และ
สถานภาพหมา้ย/หยา่/แยกกนัอยู ่จ  านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 ตามล าดบั 
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ตำรำงที ่ 6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี  79 39.5 
ปริญญาตรี/เทียบเท่า 81 40.5 
ปริญญาโท 36 18.0 
สูงกวา่ปริญญาโท 4 2.0 

รวม 200 100.0 
 
  จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี/
เทียบเท่า จ  านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 40.5 รองลงมาคือ จบการศึกษาต ่ากว่าระดับปริญญาตรี 
จ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 39.5  จบการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญาโท จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อย
ละ 18.0 และจบการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาโท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที ่ 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 26 13.0 
ประกอบธุรกิจส่วนตวั 49 24.5 
พนกังานบริษทัเอกชน  42 21.0 
รับจา้งอิสระ 54 27.0 
นกัศึกษา 10 5.0 
อ่ืนๆ 19 9.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ หมายถึง ท าสวน/ท าไร่/ท านา (15), ไม่ท างาน (3) และคา้ขาย (1) 
 

  จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพรับจา้งอิสระ จ านวน 54 
คน คิดเป็นร้อยละ 27.0 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจส่วนตัว จ  านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5  
พนกังานบริษทัเอกชน จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ จ านวน 26 
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คน คิดเป็นร้อยละ 13.0 อาชีพอ่ืนๆ (ท าสวน/ท าไร่/ท านา, ไม่ท างาน และคา้ขาย) จ  านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 9.5 และนกัศึกษา จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที ่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

รำยได้ต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000  บาท  29 14.5 
10,001 - 20,000 บาท 104 52.0 
20,001 - 30,000 บาท 40 20.0 
30,001 - 40,000 บาท 20 10.0 
40,001 - 50,000 บาท 3 1.5 
มากกวา่ 50,000 บาท 4 2.0 

รวม 200 100.0 

 
  จากตารางท่ี 8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือน 10,001 – 20,000 
บาท จ านวนทัว่ไป 104 คน คิดเป็นร้อยละ 52.0 รองลงมาคือ รายได้ต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท 
จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 รายไดต่้อเดือนต ่ากว่า 10,000 บาท จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
14.5  รายไดต่้อเดือน 30,001 - 40,000 บาท จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 รายไดต่้อเดือนมากกวา่ 
50,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 และรายไดต่้อเดือน 40,001 - 50,000 บาท จ านวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.5  ตามล าดบั 
 
ตำรำงที ่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีอยูอ่าศยั 
 

จังหวดัทีอ่ยู่อำศัย จ ำนวน ร้อยละ 
เชียงใหม่ 188 94.0 
จงัหวดัอ่ืนๆ 12 6.0 

รวม 200 100.0 
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  จากตารางท่ี 9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานท่ีอยู่อาศยัในจงัหวดั
เชียงใหม่ จ  านวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 94.0 และมีสถานท่ีอยู่อาศยัในจงัหวดัอ่ืนๆ จ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6.0  
 
ตำรำงที ่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีอยูอ่าศยัในจงัหวดั
อ่ืนๆ  
 

จังหวดัอืน่ จ ำนวน ร้อยละ 
แพร่ 1 8.3 
น่าน 4 33.3 
ล าปาง 2 16.7 
พะเยา 1 8.3 
เชียงราย 1 8.3 
ล าพนู 2 16.7 
แม่ฮ่องสอน 1 8.3 

รวม 12 100.0 

   
  จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีอาศยัอยู่ในจงัหวดัอ่ืนๆ มี
สถานท่ีอยูอ่าศยัในจงัหวดัน่านมากท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ จงัหวดัล าปาง 
และจงัหวดัล าพูน มีจ านวน 2 คนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 16.7 และจงัหวดัแพร่ พะเยา เชียงราย และ
แม่ฮ่องสอน จ านวนจงัหวดัละ 1 คนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั  
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ตำรำงที ่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสิทธิในการรักษาของผูป่้วย  
 

สิทธิในกำรรักษำ จ ำนวน ร้อยละ 
บตัรประกนัสุขภาพถว้นหนา้ 70 35.0 
ประกนัสังคม 34 17.0 
สวสัดิการขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ 28 14.0 
ประกนัชีวติกบับริษทัประกนัชีวติ 21 10.5 
จ่ายเงินเอง 47 23.5 

รวม 120 100.0 

   
  จากตารางท่ี 11 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้สิทธิในการรักษาจากบตัร
ประกนัสุขภาพถว้นหน้ามากท่ีสุด จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 35.0 รองลงมาคือ จ่ายเงินค่ารักษา
ด้วยตนเอง จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5 ประกันสังคม จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 
สวสัดิการข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0 และประกันชีวิตกับบริษัท
ประกนัชีวติ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.5 ตามล าดบั  
 
ตำรำงที ่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งของการรับทราบ
ขอ้มูลสถานบริการ  
 

แหล่งข้อมูล จ ำนวน ร้อยละ 
แพทย/์พยาบาลแนะน า 103 51.5 
ญาติ พี่ นอ้ง/เพื่อน 114 57.0 
วารสารทอ้งถ่ิน 16 8.0 
วารสารของโรงพยาบาล 6 3.0 
จากผูป่้วย/ญาติของผูป่้วยท่ีเคยรับบริการจาก
สถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาต 

97 48.5 

อินเตอร์เน็ต 37 18.5 
อ่ืนๆ 1 0.5 

รวม 374  
หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) อ่ืนๆ หมายถึง หาขอ้มูลเอง  
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  จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกั หรือทราบขอ้มูลเก่ียวกบั
สถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาตจากญาติ พี่น้อง/เพื่อน มากท่ีสุด จ านวน 114 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 57.0 รองลงมาคือ จากแพทย/์พยาบาล จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 51.5 จากผูป่้วย/ญาติของ
ผูป่้วยท่ีเคยรับบริการจากสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาต จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 48.5 
หาขอ้มูลจากอินเตอร์เน็ต จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 18.5 จากวารสารทอ้งถ่ิน จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 8.0 จากวารสารของโรงพยาบาล จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 และจากแหล่งอ่ืนๆ (หา
ขอ้มูลเอง) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามล าดบั  
 
ตำรำงที ่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการขอขอ้มูล การเขา้รับ
บริการ และการน าผูป่้วยเขา้รับบริการ ณ สถานบริการอ่ืน 
 

กำรเข้ำรับบริกำร ณ สถำนบริกำรอืน่ จ ำนวน ร้อยละ 
เคย 57 28.5 
ไม่เคย 143 71.5 

รวม 200 100.0 

   
  จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เคยติดต่อขอขอ้มูล/เขา้รับ
บริการ/น าผูป่้วยเขา้รับบริการสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตจากสถานบริการอ่ืนมากท่ีสุด 
จ านวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 71.5 และเคยติดต่อขอข้อมูล/เข้ารับบริการ/น าผูป่้วยเขา้รับบริการ
สถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตจากสถานบริการอ่ืน จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5  
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ตำรำงที ่   14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของการดูแล
ผูป่้วยท่ีตอ้งการ  
 

ประเภทของกำรดูแลผู้ป่วย จ ำนวน ร้อยละ 
ไปเชา้-เยน็กลบัทุกวนั 45 22.5 
ไปเชา้-เยน็กลบัเฉพาะบางเวลา 97 48.5 
ฝากนอนสถานบริการโดยมีการก าหนด
ระยะเวลา 

51 25.5 

ตอ้งการเจา้หนา้ท่ีไปดูแลท่ีบา้น 7 3.5 
รวม 200 100.0 

 
  จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการการดูแลผูป่้วยจากสถาน
บริการในรูปแบบไปเช้า-เย็นกลับเฉพาะบางเวลามากท่ีสุด จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 48.5 
รองลงมาคือ การฝากนอนสถานบริการโดยมีการก าหนดระยะเวลา จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 
แบบไปเช้า-เยน็กลบัทุกวนั จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 และตอ้งการเจา้หน้าท่ีไปดูแลท่ีบา้น 
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 ตามล าดบั  
 
ตำรำงที ่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงระยะเวลาในการเขา้ใช้
บริการของผูป่้วย  
 

ระยะเวลำ จ ำนวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 เดือน 130 65.0 
ภายในระยะเวลา 1-3 เดือน 58 29.0 
ภายในระยะเวลา 3-6 เดือน 7 3.5 
มากกวา่ 6 เดือน 5 2.5 

รวม 200 100.0 

 
  จากตารางท่ี 15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คาดว่าจะน าผูป่้วยมาเข้ารับ
บริการในสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตในช่วงระยะเวลานอ้ยกวา่ 1 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 
130 คน คิดเป็นร้อยละ 65.0 รองลงมาคือ ภายในระยะเวลา 1-3 เดือน จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 
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29.0 ภายในระยะเวลา 3-6 เดือน จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.5 และระยะเวลามากกว่า 6 เดือน 
จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามล าดบั  
 
ตำรำงที ่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลท่ีน าผูป่้วยเขา้รับ
บริการในสถานบริการ  
 

เหตุผลที่น ำผู้ป่วยใช้บริกำร จ ำนวน ร้อยละ 
อยูใ่กลบ้า้น/ท่ีท างาน 95 47.5 
สถานบริการมีช่ือเสียง 11 5.5 
มีแพทยเ์ฉพาะทาง 113 56.5 
แพทยมี์ช่ือเสียง 16 8.0 
คุณภาพการบริการดูแลดี 88 44.0 
มีบริการครบวงจร 19 9.5 
ญาติ/เพื่อนแนะน ามา 51 25.5 
ทราบจากโฆษณา 0 0.0 
การคิดค่าบริการเหมาะสม 40 20.0 
เบิกประกนัชีวติได ้ 9 4.5 
มีโปรแกรมกายภาพบ าบดั 50 25.0 
มีท่ีปรึกษาทางจิตเวช 23 11.5 
มีระบบส่งต่อเม่ือเกิดเหตุฉุกเฉิน 53 26.5 
บรรยากาศ/สภาพแวดลอ้มเหมาะสม 6 3.0 
สถานบริการได้รับการรับรองคุณภาพ
มาตรฐาน ISO 

59 29.5 

อ่ืนๆ 4 2.0 
รวม 637  

หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
  อ่ืนๆ หมายถึง ใชบ้ตัรประกนัสุขภาพได ้(1), สามารถท าใหก้ลบัมาช่วยเหลือตวัเองไดม้ากท่ีสุด (1)  
                   และมีบริการรับส่งถึงบา้น (2) 
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  จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่น าผูป่้วยเขา้รับบริการในสถาน
บริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาตเน่ืองจากมีแพทย์เฉพาะทาง มากท่ีสุด จ านวน 113 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 56.5 รองลงมาคือ สถานบริการอยู่ใกล้บ้าน/ท่ีท างาน จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5 
คุณภาพการบริการดูแลดี จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 สถานบริการได้รับการรับรองคุณภาพ
มาตรฐาน ISO จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 29.5 มีระบบส่งต่อเม่ือเกิดเหตุฉุกเฉิน จ านวน 53 คน คิด
เป็นร้อยละ 26.5 ญาติ/เพื่อนแนะน ามา จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 มีโปรแกรมกายภาพบ าบดั 
จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 การคิดค่าบริการเหมาะสม จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 มีท่ี
ปรึกษาทางจิตเวช จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 11.5 มีบริการครบวงจร จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.5 แพทยมี์ช่ือเสียง จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 สถานบริการมีช่ือเสียง จ านวน 11 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.5 เบิกประกนัชีวิตได ้จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 บรรยากาศ/สภาพแวดลอ้มเหมาะสม 
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 และอ่ืนๆ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั  
 
ตอนที ่2 กำรหำควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงระดับควำมสำมำรถของผู้ป่วยกบัควำมต้องกำรในกำรดูแล และ
ระยะเวลำในกำรเข้ำใช้บริกำรของผู้ป่วย 
 
ตำรำงที ่17 แสดงจ านวน และร้อยละความสัมพนัธ์ของระดบัความสามารถกบัประเภทของการดูแล
ผูป่้วย 
 

ประเภทของกำรดูแลผู้ป่วย 
ระดับคะแนนควำมสำมำรถ 

25-45 คะแนน 50 -70 คะแนน 75 – 95 คะแนน 100 คะแนน 

ไปเชา้-เยน็กลบัทุกวนั 0 
(0.0) 

22 
(15.5) 

22 
(64.7) 

1 
(100.0) 

ไปเชา้-เยน็กลบัเฉพาะบางเวลา 13 
(56.5) 

72 
(50.7) 

12 
(35.3) 

0 
(0.0) 

ฝากนอนสถานบริการโดยมีการ
ก าหนดระยะเวลา 

8 
(34.8) 

43 
(30.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

ตอ้งการเจา้หนา้ท่ีไปดูแลท่ีบา้น 2 
(8.7) 

5 
(3.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

รวม 
23 

(100.0) 
142 

(100.0) 
34 

(100.0) 
1 

(100.0) 
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  จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่ งพาผูดู้แลมาก (25 – 45 
คะแนน) ตอ้งการการดูแลแบบไปเชา้-เยน็กลบัเฉพาะบางเวลามากท่ีสุด จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
56.5 รองลงมาคือ ฝากนอนสถานบริการโดยมีการก าหนดระยะเวลา จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 34.8 
และตอ้งการเจา้หนา้ท่ีไปดูแลท่ีบา้น จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 8.7 ตามล าดบั 
  ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลปานกลาง (50 – 70 คะแนน) ตอ้งการการ
ดูแลแบบไปเช้า-เยน็กลบัเฉพาะบางเวลามากท่ีสุด จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 50.7 รองลงมาคือ 
ฝากนอนสถานบริการโดยมีการก าหนดระยะเวลา จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 ไปเชา้-เยน็กลบั
ทุกวนั จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และตอ้งการเจา้หน้าท่ีไปดูแลท่ีบา้น จ านวน 5 คน คิดเป็น
ร้อยละ 3.5 ตามล าดบั 
  ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลน้อย (75 – 95 คะแนน) ตอ้งการการดูแล
แบบไปเช้า-เยน็กลบัทุกวนัมากท่ีสุด จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 64.7 และไปเช้า-เยน็กลบัเฉพาะ
บางเวลาจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 35.3 ตามล าดบั 
  ผูป่้วยท่ีมีระดับความรุนแรงท่ีผูป่้วยสามารถดูแลตวัเองได้ทั้ งหมด (100 คะแนน) 
ตอ้งการการดูแลแบบไปเชา้-เยน็กลบัทุกวนั จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 
ตำรำงที ่18 แสดงจ านวน และร้อยละความสัมพนัธ์ของระดบัความสามารถกบัช่วงระยะเวลาในการ
เขา้ใชบ้ริการของผูป่้วย  
  
ระยะเวลำในกำรน ำผู้ป่วยมำเข้ำรับ

บริกำร 
ระดับคะแนนควำมสำมำรถ 

25 - 45 คะแนน 50 -70 คะแนน 75 – 95 คะแนน 100 คะแนน 

นอ้ยกวา่ 1 เดือน 9 
(39.1) 

87 
(61.3) 

33 
(97.1) 

1 
(100.0) 

ภายในระยะเวลา 1 – 3 เดือน 8 
(34.8) 

49 
(34.5) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

ภายในระยะเวลา 3 – 6  เดือน 4 
(17.4) 

3 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

มากกวา่ 6 เดือน 2 
(8.7) 

3 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

รวม 
23 

(100.0) 
142 

(100.0) 
34 

(100.0) 
1 

(100.0) 
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  จากตารางท่ี 18 พบว่า ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่ งพาผูดู้แลมาก (25 – 45 
คะแนน) มีระยะเวลาท่ีคาดวา่จะน าผูป่้วยมาเขา้รับบริการนอ้ยกวา่ 1 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 9 คน คิด
เป็นร้อยละ 39.1 รองลงมาคือ เขา้รับบริการภายในระยะเวลา 1 – 3 เดือน จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 
34.8 เขา้รับบริการภายในระยะเวลา 3 – 6  เดือน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 17.4 และเขา้รับบริการ
มากกวา่ 6 เดือน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 8.7 ตามล าดบั 
  ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลปานกลาง (50 – 70 คะแนน) มีระยะเวลาท่ี
คาดว่าจะน าผูป่้วยมาเข้ารับบริการน้อยกว่า 1 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 61.3 
รองลงมาคือ เขา้รับบริการภายในระยะเวลา 1 – 3 เดือน จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 34.5 และเขา้รับ
บริการภายในระยะเวลา 3 – 6  เดือน และเขา้รับบริการมากกวา่ 6 เดือน จ านวน 3 คนเท่ากนั คิดเป็น
ร้อยละ 2.1 ตามล าดบั 
  ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีพึ่งพาผูดู้แลนอ้ย (75 – 95 คะแนน) มีระยะเวลาท่ีคาดวา่
จะน าผูป่้วยมาเขา้รับบริการนอ้ยกวา่ 1 เดือนมากท่ีสุด จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 97.1 และ เขา้รับ
บริการภายในระยะเวลา 1 – 3 เดือน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.9 ตามล าดบั 
  ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีผูป่้วยสามารถดูแลตวัเองไดท้ั้งหมด (100 คะแนน) มี
ระยะเวลาท่ีคาดวา่จะน าผูป่้วยมาเขา้รับบริการนอ้ยกวา่ 1 เดือน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 

ส่วนที่ 2 ข้อมูลระดับควำมส ำคัญของส่วนประสมกำรตลำดบริกำรที่มีผลต่อกำรตัดสินใจของผู้มี
อ ำนำจในกำรเลอืกสถำนบริกำรผู้ป่วยโรคอมัพฤกษ์อมัพำตในจังหวดัเชียงใหม่ 
 

เป็นการศึกษาส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถาน
บริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตเร้ือรังในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยให้ระดบัความส าคญัต่อส่วนประสม
การตลาดบริการ 5 ระดบั (Rating’s Scale) คือ ส าคญัมากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย และนอ้ยท่ีสุด  

ก าหนดเกณฑ์การวิเคราะห์และแปลผลปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยใช้เกณฑ ์  
ดงัน้ี (กุณฑลี ร่ืนรมย,์ 2551) 

ค่ำเฉลีย่    กำรแปลผล 
1.00 – 1.49                มีผลต่อการตดัสินใจนอ้ยท่ีสุด 
1.50 – 2.49   มีผลต่อการตดัสินใจนอ้ย 
2.50 – 3.49    มีผลต่อการตดัสินใจปานกลาง 
3.50 – 4.49    มีผลต่อการตดัสินใจมาก 

    4.50 – 5.00    มีผลต่อการตดัสินใจมากท่ีสุด 
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ตอนที่ 2.1 ระดับควำมส ำคัญของส่วนประสมกำรตลำดบริกำรที่มีผลต่อผู้ตัดสินใจในกำรเลือกสถำน
บริกำรผู้ป่วยโรคอมัพฤกษ์อมัพำตเร้ือรังในจังหวดัเชียงใหม่ 
 
ตำรำงที่ 19 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นคุณลกัษณะของผลิตภณัฑห์รือบริการ  
 

ปัจจัยด้ำนคุณลกัษณะของ
ผลติภัณฑ์หรือบริกำร 

ระดับควำมส ำคัญ 
ค่ำเฉลีย่ 

(ควำมหมำย) 
มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. ช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีของ
สถานบริการ 

41 
(20.5) 

106 
(53.0) 

53 
(26.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

2. มีการดูแลโดยแพทยเ์ฉพาะทาง 52 
(26.0) 

107 
(53.5) 

40 
(20.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

3. มีการใหค้  าปรึกษาทางจิตเวช 63 
(31.5) 

104 
(52.0) 

28 
(14.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

4. มีบริการดา้นการฟ้ืนฟูการท า
กายภาพบ าบดั 

72 
(36.0) 

97 
(48.5) 

31 
(15.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

5. มีมาตราฐานการพยาบาลตาม
แนวปฏิบติั 

70 
(35.0) 

94 
(47.0) 

34 
(17.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

6. มีโปรแกรมการดูแลท่ีครบวงจร
รวมถึงการจดัส่งผูป่้วยตรวจตาม
นดัของโรงพยาบาล 

45 
(22.5) 

97 
(48.5) 

55 
(27.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

7. ความทนัสมยัของเคร่ืองมือ
อุปกรณ์ 

68 
(34.0) 

100 
(50.0) 

31 
(15.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

8. มีบริการนอกสถานท่ี 56 
(28.0) 

112 
(56.0) 

29 
(14.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
4.09 
(มำก) 
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   จากตารางท่ี 19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญเก่ียวกับปัจจัยด้าน
คุณลักษณะของผลิตภัณฑ์หรือบริการ ท่ี มีผลต่อผู ้ตัดสินใจในการเลือกสถานบริการผู ้ป่วย               
โรคอมัพฤกษอ์มัพาตเร้ือรังในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.09 โดยมีปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีบริการดา้นการฟ้ืนฟูการท ากายภาพบ าบดั ค่าเฉล่ีย 4.21 รองลงมา
คือ ความทนัสมยัของเคร่ืองมืออุปกรณ์ ค่าเฉล่ีย 4.18 และมีมาตราฐานการพยาบาลตามแนวปฏิบติั 
ค่าเฉล่ีย 4.16 
 
ตำรำงที่ 20 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นราคา  
 

ปัจจัยด้ำนรำคำ 
ระดับควำมส ำคัญ 

ค่ำเฉลีย่ 
(ควำมหมำย) 

มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. มีการแจง้อตัราค่าบริการให้
ทราบอยา่งชดัเจนล่วงหนา้ 

22 
(11.0) 

75 
(37.5) 

76 
(38.0) 

20 
(10.0) 

7 
(3.5) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2. มีการคิดค่าบริการแบบเลือกได้
ในอตัราต่างๆ กนั (แบบ Package) 

20 
(10.0) 

74 
(37.0) 

79 
(39.5) 

21 
(10.5) 

6 
(3.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3. มีการใหส่้วนลดเม่ือมีการท า
สัญญาดูแลระยะยาว (3 เดือน 6 
เดือน หรือ 1 ปีข้ึนไป) 

22 
(11.0) 

94 
(47.0) 

54 
(27.0) 

23 
(11.5) 

7 
(3.5) 

3.51 
(มาก) 

4. สามารถใชสิ้ทธิประกนัชีวติ 
หรือสวสัดิการของบริษทัได ้

75 
(37.5) 

98 
(49.0) 

26 
(13.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
3.64 
(มำก) 

 
  จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเก่ียวกบัปัจจยัดา้นราคา ท่ีมี
ผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาต เร้ือรังในจงัหวดัเชียงใหม่ 
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.64 โดยมีปัจจยัยอ่ยเรียงตามล าดบัไดแ้ก่ สามารถใช้สิทธิประกนั
ชีวิต หรือสวสัดิการของบริษทัได้ ค่าเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ การให้ส่วนลดเม่ือมีการท าสัญญาดูแล
ระยะยาว (3 เดือน 6 เดือน หรือ 1 ปีข้ึนไป) ค่าเฉล่ีย 3.51 มีการแจ้งอตัราค่าบริการให้ทราบอย่าง
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ชดัเจนล่วงหน้า ค่าเฉล่ีย 3.43 และมีการคิดค่าบริการแบบเลือกไดใ้นอตัราต่างๆ กนั (แบบ Package) 
ค่าเฉล่ีย 3.41 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที่ 21 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ 
 

ปัจจัยด้ำนสถำนทีใ่ห้บริกำร 
ระดับควำมส ำคัญ 

ค่ำเฉลีย่ 
(ควำมหมำย) 

มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. สถานบริการตั้งอยูใ่นแหล่ง
ชุมชน 

45 
(22.5) 

117 
(58.5) 

38 
(19.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

2. ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง 45 
(22.5) 

125 
(62.5) 

30 
(15.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

3. มีรถโดยสารประจ าทางหรือรถ
รับจา้งผา่นเส้นทางของสถาน
บริการ 

41 
(20.5) 

109 
(54.5) 

46 
(23.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

4. สามารถติดต่อสอบถามให้
ค าปรึกษาทางโทรศพัทห์รือทาง
อินเตอร์เน็ตได ้

50 
(25.0) 

103 
(51.5) 

38 
(19.0) 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
4.00 
(มำก) 

                 
  จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเก่ียวกบัปัจจยัดา้นสถานท่ี
ให้บริการ ท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาตเร้ือรังในจงัหวดั
เชียงใหม่ โดยรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.00 โดยมีปัจจยัย่อยเรียงตามล าดับ ได้แก่  ท าเลท่ีตั้ ง
สะดวกต่อการเดินทาง ค่าเฉล่ีย 4.08 รองลงมาคือ สถานบริการตั้งอยู่ในแหล่งชุมชน ค่าเฉล่ีย 4.04  
สามารถติดต่อสอบถามให้ค  าปรึกษาทางโทรศพัท์หรือทางอินเตอร์เน็ตได้ ค่าเฉล่ีย 3.97 และมีรถ
โดยสารประจ าทางหรือรถรับจา้งผา่นเส้นทางของสถานบริการ ค่าเฉล่ีย 3.94 ตามล าดบั 
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ตำรำงที่ 22 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
 

ปัจจัยด้ำนกำรส่งเสริมกำรตลำด 
ระดับควำมส ำคัญ 

ค่ำเฉลีย่ 
(ควำมหมำย) 

มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. มีการประชาสัมพนัธ์ขอ้มูล 
ข่าวสารผา่นส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุ
อินเตอร์เน็ต วารสารทอ้งถ่ิน/
วารสารของโรงพยาบาล และป้าย
ต่างๆ 

13 
(6.5) 

104 
(52.0) 

78 
(39.0) 

4 
(2.0) 

1 
(0.5) 

3.62 
(มาก) 

2. มีการส่งเสริมการขาย เช่น การ
ท า package มีส่วนลดหรือการ
แถมโปรแกรมการตรวจต่างๆ 

14 
(7.0) 

106 
(53.0) 

73 
(36.5) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

3.63 
(มาก) 

3. มีการแนะน าและใหข้อ้มูลจาก
พนกังานของสถานบริการ 

30 
(15.0) 

111 
(55.5) 

51 
(25.5) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.82 
(มาก) 

4. มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการ
บริการแจก 

34 
(17.0) 

118 
(59.0) 

39 
(19.5) 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

5. การบอกกล่าวจากผูท่ี้เคยใช้
บริการมาก่อน 

34 
(17.0) 

119 
(59.5) 

40 
(20.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

6. แพทย/์พยาบาลแนะน ามา 42 
(21.0) 

112 
(56.0) 

43 
(21.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
3.80 
(มำก) 

  
  จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเก่ียวกับปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาตเร้ือรังใน
จงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.80 โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ แพทย/์พยาบาลแนะน ามา ค่าเฉล่ีย 3.97 การบอกกล่าวจากผูท่ี้เคยใช้บริการมาก่อนค่าเฉล่ีย 3.90 
และมีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการบริการแจก ค่าเฉล่ีย 3.89 ตามล าดบั 
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ตำรำงที่ 23 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นพนกังานหรือบุคลากรทางการแพทย ์
 

ปัจจัยด้ำนพนักงำนหรือบุคลำกร
ทำงกำรแพทย์ 

ระดับควำมส ำคัญ 
ค่ำเฉลีย่ 

(ควำมหมำย) 
มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. ทกัษะความรู้ ความช านาญของ
แพทย ์พยาบาลและนกักายภาพ 
บ าบดั 

57 
(28.5) 

126 
(63.0) 

17 
(8.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

2. อธัยาศยัไมตรีของแพทย ์
พยาบาล และนกักายภาพบ าบดั 

80 
(40.0) 

103 
(51.5) 

15 
(7.5) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 

3. ทกัษะความรู้ ความช านาญของ
เจา้หนา้ท่ีอ่ืนๆ เช่น การเงิน 
ประชาสัมพนัธ์ 

52 
(26.0) 

122 
(61.0) 

25 
(12.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

4. อธัยาศยัไมตรีของเจา้หนา้ท่ี
อ่ืนๆ เช่น การเงิน ประชาสัมพนัธ์ 

62 
(31.0) 

106 
(53.0) 

31 
(15.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

5. การใหค้  าแนะน าการรักษา และ
อธิบายใหค้วามเขา้ใจต่อการรักษา 
ฟ้ืนฟู กายภาพบ าบดั 

61 
(30.5) 

109 
(54.5) 

29 
(14.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

6. บุคลิกภาพและความน่าเช่ือถือ 58 
(29.0) 

107 
(53.5) 

35 
(17.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

7. กิริยา มารยาทท่ีดีของเจา้หนา้ท่ี 62 
(31.0) 

103 
(51.5) 

35 
(17.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

8. ความเสมอภาคในการ
ใหบ้ริการ 

57 
(28.5) 

112 
(56.0) 

31 
(15.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

9. มีจ  านวนพนกังานเพียงพอแก่
การใหบ้ริการ 

62 
(31.0) 

115 
(57.5) 

22 
(11.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
4.17 
(มำก) 
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  จากตารางท่ี 23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเก่ียวกบัปัจจยัดา้นพนกังาน
หรือบุคลากรทางการแพทย ์ท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาต
เร้ือรังในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.17 โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ อธัยาศยัไมตรีของแพทย ์พยาบาล และนักกายภาพบ าบดั  ค่าเฉล่ีย 4.31 ทกัษะความรู้ 
ความช านาญของแพทย ์พยาบาลและนกักายภาพ บ าบดั ค่าเฉล่ีย 4.20 และมีจ านวนพนกังานเพียงพอ
แก่การใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.19 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที่ 24 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นหลกัฐานทางกายภาพ 
 

ปัจจัยด้ำนหลกัฐำนทำงกำยภำพ 
ระดับควำมส ำคัญ 

ค่ำเฉลีย่ 
(ควำมหมำย) 

มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. สถานท่ีมีบรรยากาศท่ีร่มร่ืน 
เหมาะสมแก่การพกัรักษาตวั 

15 
(7.5) 

132 
(66.0) 

52 
(26.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

2. มีป้ายช่ือสถานบริการเห็นได้
ชดั มีเลขท่ีอนุญาตครบถว้น 

13 
(6.5) 

138 
(69.0) 

47 
(23.5) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

3. สถานบริการมีความสะอาดและ
สวยงาม 

28 
(14.0) 

109 
(54.5) 

57 
(28.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

4. หอ้งน ้ามีความสะอาดและ
เพียงพอ 

35 
(17.5) 

115 
(57.5) 

47 
(23.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

5. มีกลอ้งวงจรปิดภายในหอ้งพกั 
และหอ้งฝึกกายภาพบ าบดัของผูป่้วย 

32 
(16.0) 

112 
(56.0) 

49 
(24.5) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

6. มีเตียงนอนไฟฟ้า/น ้า/ลม 
ส าหรับป้องกนัการเกิดแผลกดทบั 

50 
(25.0) 

124 
(62.0) 

26 
(13.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

7. มีส่ิงอ านวยความสะดวกส าหรับ
ญาติ เช่น บริเวณท่ีพกัรอของญาติ 

79 
(39.5) 

105 
(52.5) 

15 
(7.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
3.94 
(มำก) 
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  จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัเก่ียวกบัปัจจยัดา้นหลกัฐาน
ทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตเร้ือรังในจงัหวดั
เชียงใหม่ โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.94 โดยมีปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มี
ส่ิงอ านวยความสะดวกส าหรับญาติ เช่น บริเวณท่ีพกัรอของญาติ ค่าเฉล่ีย 4.31 มีเตียงนอนไฟฟ้า/น ้ า/
ลม ส าหรับป้องกนัการเกิดแผลกดทบั ค่าเฉล่ีย 4.12 และห้องน ้ ามีความสะอาดและเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 
3.91 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที่ 25 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจยั
ดา้นกระบวนการ 
 

ปัจจัยด้ำนกระบวนกำร 
ระดับควำมส ำคัญ 

ค่ำเฉลีย่ 
(ควำมหมำย) 

มำก
ทีสุ่ด 

มำก ปำน
กลำง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1. การใหบ้ริการมีความปลอดภยั 
และมีความน่าเช่ือถือในการให้
การดูแล 

30 
(15.0) 

106 
(53.0) 

59 
(29.5) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

2. มีการใหบ้ริการไดต้รงกบัความ
ตอ้งการเฉพาะของผูป่้วยในแต่ละ
คน 

29 
(14.5) 

121 
(60.5) 

49 
(24.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

3. มีการบริการแบบครบวงจร เช่น 
มีการรับส่งจากบา้น มีการส่ง
ตรวจตามนดักบัโรงพยาบาลท่ี
ผูป่้วยท าการรักษาอยูเ่ดิม 

37 
(18.5) 

99 
(49.5) 

45 
(22.5) 

19 
(9.5) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 

4. มีการใหค้  าปรึกษาก่อนรักษา 
ระหวา่งรักษา และ หลงัการรักษา 

31 
(15.5) 

106 
(53.0) 

52 
(26.0) 

11 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 

5. ญาติผูป่้วยสามารถโทรสอบ 
ถามขอ้มูลหรือโทรนดัหมาย
ล่วงหนา้ได ้

36 
(18.0) 

110 
(55.0) 

33 
(16.5) 

20 
(10.0) 

1 
(0.5) 

3.80 
(มาก) 

ค่ำเฉลีย่รวม 
3.81 
(มำก) 
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                 จากตารางท่ี  25 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญเก่ียวกับปัจจัยด้าน
กระบวนการ ท่ีมีผลต่อผูต้ดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษ์อมัพาตเร้ือรังใน
จงัหวดัเชียงใหม่โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.81 โดยมีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ มีการให้บริการไดต้รงกบัความตอ้งการเฉพาะของผูป่้วยในแต่ละคน ค่าเฉล่ีย 3.89 การให้บริการมี
ความปลอดภยั และมีความน่าเช่ือถือในการให้การดูแล ค่าเฉล่ีย 3.81 ญาติผูป่้วยสามารถโทรสอบถาม
ขอ้มูลหรือโทรนดัหมายล่วงหนา้ได ้ค่าเฉล่ีย 3.80 ตามล าดบั 
 
ตำรำงที ่ 26 แสดงค่าเฉล่ีย การแปลผล และล าดบัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผู ้
ตดัสินใจในการเลือกสถานบริการผูป่้วยโรคอมัพฤกษอ์มัพาตเร้ือรังในจงัหวดัเชียงใหม่ 
 

ปัจจัยส่วนประสมกำรตลำด 
ค่ำเฉลีย่ 

(ควำมหมำย) 
อนัดับที่ 

ดา้นคุณลกัษณะของผลิตภณัฑห์รือบริการ 
4.09 
(มาก) 

2 

ดา้นราคา 
3.64 
(มาก) 

7 

ดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ 
4.00 
(มาก) 

3 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
3.80 
(มาก) 

6 

ดา้นพนกังานหรือบุคลากรทางการแพทย ์
4.17 
(มาก) 

1 

ดา้นหลกัฐานทางกายภาพ 
3.94 
(มาก) 

4 

ดา้นกระบวนการ 
3.81 
(มาก) 

5 

ค่ำเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.92 
(มำก) 
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  จากตารางท่ี  26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดโดยรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.92 โดยสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียได้
ดงัน้ีคือ  ดา้นพนกังานหรือบุคลากรทางการแพทย ์มีค่าเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือ ดา้นคุณลกัษณะของ
ผลิตภณัฑ์หรือบริการ มีค่าเฉล่ีย 4.09 ดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ีย 4.00 ดา้นหลกัฐานทางกายภาพ  
มีค่าเฉล่ีย 3.94 ดา้นกระบวนการ มีค่าเฉล่ีย 3.81  ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.80 และดา้น
ราคา  มีค่าเฉล่ีย 3.64 ตามล าดบั  
 
ตอนที่ 2.2 ควำมสัมพันธ์ระหว่ำงปัจจัยย่อยส่วนประสมกำรตลำดบริกำร จ ำแนกตำมปัจจัยด้ำนระดับ
คะแนนควำมสำมำรถ และรำยได้ต่อเดือน  
 
ตำรำงที่ 27 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัยอ่ยดา้นคุณลกัษณะของผลิตภณัฑ์หรือบริการ 
จ าแนกตามระดบัคะแนนความสามารถ 
 

ปัจจัยด้ำนคุณลกัษณะของผลติภัณฑ์
หรือบริกำร 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. ช่ือ เสี ยงและภาพลักษณ์ ท่ี ดีของ
สถานบริการ 

3.96 3.85 4.31 7.000 .001* 

2. มีการดูแลโดยแพทยเ์ฉพาะทาง 4.00 3.98 4.37 4.748 .010* 
3. มีการใหค้  าปรึกษาทางจิตเวช  4.13 4.13 4.09 .060 .942 
4. มีบริการดา้นการฟ้ืนฟูการท า
กายภาพบ าบดั 

4.17 4.16 4.40 1.712 .183 

5. มีมาตราฐานการพยาบาลตามแนวปฏิบติั 4.17 4.15 4.20 .075 .928 
6. มีโปรแกรมการดูแลท่ีครบวงจร
รวมถึงการจดัส่งผูป่้วยตรวจตามนัด
ของโรงพยาบาล 

4.17 3.88 3.91 1.543 .216 

7. ความทนัสมยัของเคร่ืองมืออุปกรณ์ 4.22 4.15 4.26 .390 .678 
8. มีบริการนอกสถานท่ี 4.13 4.13 4.00 .489 .614 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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  จากตารางท่ี 27 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเปรียบเทียบความแตกต่างระดบัความส าคญั
ของปัจจยัด้านคุณลักษณะของผลิตภณัฑ์หรือบริการ จ าแนกตามระดับความสามารถในการดูแล
ตนเองของผูป่้วย พบว่า ผูป่้วยท่ีมีระดับความรุนแรงท่ีต้องพึ่ งพาผูดู้แลในระดับท่ีแตกต่างกัน ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นคุณลกัษณะของผลิตภณัฑ์หรือบริการเก่ียวกบั ช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ี
ดีของสถานบริการ และมีการดูแลโดยแพทยเ์ฉพาะทางแตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.05 ตามตารางท่ี 28 และตารางท่ี 29  
 
ตำรำงที่ 28 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดับความส าคัญต่อปัจจยัย่อย
ช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีของสถานบริการ จ าแนกตามระดบัคะแนนความสามารถเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
คุณลกัษณะของ
ผลติภัณฑ์ 

ระดับคะแนน
ควำมสำมำรถ 

ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

25-45 
คะแนน 

50-70 
คะแนน 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

ช่ือเสียงและ
ภาพลกัษณ์ท่ีดี
ของสถานบริการ 

25-45 คะแนน 3.96  .11 -.36* 
50-70 คะแนน 3.85 -.11  -.47* 
75 คะแนนขึน้ไป 4.31 .36* .47*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 28 เม่ือทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัส าคญัต่อปัจจยัปัจจยัยอ่ย
ช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีของสถานบริการ จ าแนกตามระดบัคะแนนความสามารถของผูป่้วยเป็นราย
คู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัคะแนนความสามารถ 75 คะแนนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดงักล่าวมากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัคะแนนความสามารถ 25 – 45 คะแนน และ 50 – 70 
คะแนน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 29 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีการดูแล
โดยแพทยเ์ฉพาะทาง จ าแนกตามระดบัคะแนนความสามารถเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
คุณลกัษณะของ
ผลติภัณฑ์ 

ระดับคะแนน
ควำมสำมำรถ 

ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

25-45 
คะแนน 

50-70 
คะแนน 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

มีการดูแลโดย
แพทยเ์ฉพาะทาง 

25-45 คะแนน 4.00  .02 -.37* 
50-70 คะแนน 3.98 -.02  -.39* 
75 คะแนนขึน้ไป 4.37 .37* .39*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 29 เม่ือทดสอบความแตกต่างของระดบัส าคญัต่อปัจจยัย่อยมีการดูแล
โดยแพทย์เฉพาะทาง จ าแนกตามระดับคะแนนความสามารถของผูป่้วยเป็นรายคู่  พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีระดบัคะแนนความสามารถ 75 คะแนนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดงักล่าว
มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัคะแนนความสามารถ 25 – 45 คะแนน และ 50 – 70 คะแนน 
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 30 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อปัจจัยด้านราคา จ าแนกตามสถานะของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปัจจัยด้ำนรำคำ 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. มีการแจง้อตัราค่าบริการใหท้ราบ
อยา่งชดัเจนล่วงหนา้ 

3.61 3.34 3.66 2.150 .119 

2. มีการคิดค่าบริการแบบเลือกไดใ้น
อตัราต่างๆ กนั (แบบ Package) 

3.70 3.32 3.57 2.438 .090 

3. มีการใหส่้วนลดเม่ือมีการท าสัญญา
ดูแลระยะยาว (3 เดือน 6 เดือน หรือ 1 
ปีข้ึนไป) 

3.74 3.49 3.43 .828 .438 

4. สามารถใชสิ้ทธิประกนัชีวติ หรือ
สวสัดิการของบริษทัได ้

4.43 4.18 4.34 1.944 .146 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 30 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตามระดบัความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วย พบว่า ผูป่้วยท่ีมีระดบั
ความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพาผูดู้แลในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาทุกปัจจยั
ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำงที่ 31 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีให้บริการ จ าแนกตามสถานะของ
ผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจัยด้ำนสถำนทีใ่ห้บริกำร 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. สถานบริการตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชน 4.04 4.01 4.11 .339 .713 
2. ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง 4.04 4.06 4.17 .533 .588 
3. มีรถโดยสารประจ าทางหรือรถ
รับจา้งผา่นเส้นทางของสถานบริการ 

3.96 3.90 4.06 .673 .511 

4. สามารถติดต่อสอบถามให้ค  าปรึกษา
ทางโทรศพัทห์รือทางอินเตอร์เน็ตได ้

4.17 3.94 3.94 .867 .422 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 31 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นสถานท่ีใหบ้ริการ จ าแนกตามระดบัความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วย พบวา่ ผูป่้วย
ท่ีมีระดับความรุนแรงท่ีต้องพึ่ งพาผูดู้แลในระดับท่ีแตกต่างกัน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
สถานท่ีใหบ้ริการทุกปัจจยัไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

40 
 

ตำรำงที่ 32 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามสถานะ
ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจัยด้ำนกำรส่งเสริมกำรตลำด 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. มีการประชาสัมพนัธ์ขอ้มูล ข่าวสาร
ผา่นส่ือต่างๆ เช่น วทิย ุอินเตอร์เน็ต 
วารสารทอ้งถ่ิน/วารสารของ
โรงพยาบาล และป้ายต่างๆ 

3.74 3.62 3.54 .608 .545 

2. มีการส่งเสริมการขาย เช่น การท า 
package มีส่วนลดหรือการแถม
โปรแกรมการตรวจต่างๆ 

3.87 3.61 3.54 1.763 .174 

3. มีการแนะน าและใหข้อ้มูลจาก
พนกังานของสถานบริการ 

3.91 3.83 3.69 .788 .456 

4. มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการบริการ
แจก 

4.09 3.85 3.91 1.119 .329 

5. การบอกกล่าวจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ
มาก่อน 

4.00 3.86 4.00 .811 .446 

6. แพทย/์พยาบาลแนะน ามา 4.00 3.94 4.03 .239 .788 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 32 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามระดบัความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วย พบว่า 
ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพาผูดู้แลในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดทุกปัจจยั ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
 
 



 
 

 

41 
 

ตำรำงที่ 33 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อปัจจยัด้านพนักงานหรือบุคลากรทางการแพทย ์
จ าแนกตามสถานะของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจัยด้ำนพนักงำนหรือบุคลำกรทำง
กำรแพทย์ 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. ทกัษะความรู้ ความช านาญของ
แพทย ์พยาบาลและนกักายภาพ บ าบดั 

4.22 4.24 4.03 1.911 .151 

2. อธัยาศยัไมตรีของแพทย ์พยาบาล 
และนกักายภาพบ าบดั 

4.22 4.32 4.31 .234 .792 

3. ทกัษะความรู้ ความช านาญของเจา้หนา้ท่ี
อ่ืนๆ เช่น การเงิน ประชาสมัพนัธ์ 

4.09 4.15 4.03 .618 .540 

4. อธัยาศยัไมตรีของเจา้หนา้ท่ีอ่ืนๆ 
เช่น การเงิน ประชาสัมพนัธ์ 

4.13 4.18 4.03 .659 .519 

5. การใหค้  าแนะน าการรักษา และ
อธิบายใหค้วามเขา้ใจต่อการรักษา 
ฟ้ืนฟู กายภาพบ าบดั 

4.30 4.13 4.11 .698 .499 

6. บุคลิกภาพและความน่าเช่ือถือ 4.04 4.10 4.23 .667 .515 
7. กิริยา มารยาทท่ีดีของเจา้หนา้ท่ี 4.13 4.15 4.06 .285 .753 
8. ความเสมอภาคในการใหบ้ริการ 4.09 4.17 4.00 1.000 .370 
9. มีจ  านวนพนกังานเพียงพอแก่การ
ใหบ้ริการ 

4.22 4.20 4.14 .125 .883 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 33 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นพนกังานหรือบุคลากรทางการแพทย ์จ าแนกตามระดบัความสามารถในการดูแลตนเองของ
ผูป่้วย พบวา่ ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพาผูดู้แลในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นพนกังานหรือบุคลากรทางการแพทยทุ์กปัจจยั ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ
ท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำงที่ 34 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ จ าแนกตามสถานะ
ของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจัยด้ำนหลกัฐำนทำงกำยภำพ 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. สถานท่ีมีบรรยากาศท่ีร่มร่ืน 
เหมาะสมแก่การพกัรักษาตวั 

3.87 3.82 3.71 .632 .533 

2. มีป้ายช่ือสถานบริการเห็นไดช้ดั มี
เลขท่ีอนุญาตครบถว้น 

3.83 3.82 3.77 .105 .900 

3. สถานบริการมีความสะอาดและ
สวยงาม 

3.83 3.79 3.80 .028 .972 

4. หอ้งน ้ามีความสะอาดและเพียงพอ 3.74 3.92 3.97 .889 .413 
5. มีกลอ้งวงจรปิดภายในหอ้งพกั และ
หอ้งฝึกกายภาพบ าบดัของผูป่้วย 

4.00 3.80 3.91 .929 .397 

6. มีเตียงนอนไฟฟ้า/น ้า/ลม ส าหรับ
ป้องกนัการเกิดแผลกดทบั 

3.96 4.13 4.17 .999 .370 

7. มีส่ิงอ านวยความสะดวกส าหรับญาติ 
เช่น บริเวณท่ีพกัรอของญาติ 

4.35 4.33 4.20 .653 .522 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 34 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ จ าแนกตามระดบัความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วย พบว่า 
ผูป่้วยท่ีมีระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพาผูดู้แลในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
หลกัฐานทางกายภาพทุกปัจจยั ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำงที่ 35 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ จ าแนกตามสถานะของผูต้อบ
แบบสอบถาม 
 

ปัจจัยด้ำนกระบวนกำร 

ระดับควำมสำมำรถ 

F-Value Sig 
25-45 
คะแนน 
(n = 23) 

50-70 
คะแนน 

(n = 142) 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

(n = 35) 
1. การใหบ้ริการมีความปลอดภยั และมี
ความน่าเช่ือถือในการใหก้ารดูแล 

3.74 3.79 3.91 .543 .582 

2. มีการใหบ้ริการไดต้รงกบัความ
ตอ้งการเฉพาะของผูป่้วยในแต่ละคน 

4.04 3.87 3.86 .773 .463 

3. มีการบริการแบบครบวงจร เช่น มี
การรับส่งจากบา้น มีการส่งตรวจตาม
นดักบัโรงพยาบาลท่ีผูป่้วยท าการรักษา
อยูเ่ดิม 

3.91 3.78 3.63 .802 .450 

4. มีการใหค้  าปรึกษาก่อนรักษา 
ระหวา่งรักษา และ หลงัการรักษา 

3.91 3.84 3.49 3.384 .036* 

5. ญาติผูป่้วยสามารถโทรสอบ ถาม
ขอ้มูลหรือโทรนดัหมายล่วงหนา้ได ้

3.91 3.84 3.57 1.553 .214 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 35 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นกระบวนการ จ าแนกตามระดบัความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วย พบวา่ ผูป่้วยท่ีมี
ระดบัความรุนแรงท่ีตอ้งพึ่งพาผูดู้แลในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเก่ียวกบัมีการ
ให้ค  าปรึกษาก่อนรักษา ระหว่างรักษา และ หลังการรักษาแตกต่างกนั อย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.05 ตามตารางท่ี 36 
 
 
 



 
 

 

44 
 

ตำรำงที่ 36 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัย่อยมีการให้
ค  าปรึกษาก่อนรักษา ระหว่างรักษา และ หลงัการรักษา จ าแนกตามระดบัคะแนนความสามารถเป็น
รายคู ่
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
กระบวนกำร 

ระดับคะแนน
ควำมสำมำรถ 

ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

25-45 
คะแนน 

50-70 
คะแนน 

75 คะแนน
ขึน้ไป 

มีการใหค้  าปรึกษาก่อน
รักษา ระหวา่งรักษา 
และหลงัการรักษา 

25-45 คะแนน 3.91  .08 .43* 
50-70 คะแนน 3.84 -.08  .35* 
75 คะแนนขึน้ไป 3.49 -.43* -.35*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 36 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีการให้
ค  าปรึกษาก่อนรักษา ระหวา่งรักษา และหลงัการรักษา จ าแนกระดบัคะแนนความสามารถของผูป่้วย
เป็นรายคู่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับคะแนนความสามารถ 25 – 45 คะแนนและ 50 – 70 
คะแนน ให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยดังกล่าว มากกว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับคะแนน
ความสามารถ 75 คะแนนข้ึนไป อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

45 
 

ตำรำงที่ 37 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อปัจจยัด้านคุณลักษณะของผลิตภณัฑ์หรือบริการ 
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้ำนคุณลกัษณะของ
ผลติภัณฑ์หรือบริกำร 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ่ำกว่ำ 10,000 
บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 

(n = 27) 

1. ช่ือเสียงและภาพลักษณ์
ท่ีดีของสถานบริการ 

4.00 3.94 3.80 4.07 .977 .405 

2. มี ก าร ดูแลโดยแพทย์
เฉพาะทาง 

4.24 3.99 3.88 4.33 3.476 .017* 

3. มีการให้ค  าปรึกษาทาง
จิตเวช  

4.17 4.08 4.03 4.41 1.779 .153 

4. มีบริการด้านการฟ้ืนฟู
การท ากายภาพบ าบดั  

4.31 4.13 4.15 4.44 1.778 .153 

5. มีมาตราฐานการพยาบาล
ตามแนวปฏิบติั 

4.03 4.16 4.08 4.41 1.501 .216 

6. มีโปรแกรมการดูแลท่ี
ครบวงจรรวมถึงการจดัส่ง
ผู ้ป่ วยตรวจตามนัดของ
โรงพยาบาล 

4.03 3.83 3.83 4.30 3.392 .019* 

7. ความทนัสมยัของเคร่ือง 
มืออุปกรณ์ 

4.17 4.16 4.15 4.26 .156 .926 

8. มีบริการนอกสถานท่ี 4.00 4.13 4.08 4.19 .396 .756 
* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 37 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจัยด้านคุณลักษณะของผลิตภัณฑ์หรือบริการ จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดบริการ
ดา้นคุณลกัษณะของผลิตภณัฑห์รือบริการ เก่ียวกบัมีการดูแลโดยแพทยเ์ฉพาะทาง และโปรแกรมการ
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ดูแลท่ีครบวงจรรวมถึงการจดัส่งผูป่้วยตรวจตามนดัของโรงพยาบาล แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.05 ตามตารางท่ี 38 และตารางท่ี 39 
 
ตำรำงที่ 38 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีการดูแล
โดยแพทยเ์ฉพาะทาง จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อย 
ด้ำนผลติภัณฑ์ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีการดูแลโดย
แพทยเ์ฉพาะทาง 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 4.24  .25 .37* -.09 
10,001 -20,000 บำท 3.99 -.25  .12 -.34* 
20,001 -30,000 บำท 3.88 -.37* -.12  -.46* 
30,001 บำทขึน้ไป 4.33 .09 .34* .46*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 38 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัย่อยมีการ
ดูแลโดยแพทยเ์ฉพาะทาง จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่า
กวา่ 10,000 บาทต่อเดือน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดงักล่าว มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้
20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดงักล่าว มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 10,001 – 20,000 บาทต่อ
เดือน และรายได ้20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่  39 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดับความส าคัญของปัจจัยย่อยมี
โปรแกรมการดูแลท่ีครบวงจรรวมถึงการจดัส่งผูป่้วยตรวจตามนดัของโรงพยาบาล จ าแนกตามรายได้
ต่อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อย 
ด้ำนผลติภัณฑ์ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีโปรแกรมการดูแล
ท่ีครบวงจรรวมถึง
การจดัส่งผูป่้วย
ตรวจตามนดัของ
โรงพยาบาล 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 4.03  .21 .21 -.26 
10,001 -20,000 บำท 3.83 -.21  .00 -.47* 
20,001 -30,000 บำท 3.83 -.21 .00  -.47* 
30,001 บำทขึน้ไป 4.30 .26 .47* .47*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 39 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดับส าคัญของปัจจัยย่อยมี
โปรแกรมการดูแลท่ีครบวงจรรวมถึงการจดัส่งผูป่้วยตรวจตามนดัของโรงพยาบาล จ าแนกตามรายได้
ต่อเดือนเป็นรายคู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดงักล่าว มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน และรายได ้
20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที ่40 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้ำนรำคำ 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 
(n = 27) 

1. มีการแจง้อตัราค่าบริการ
ใหท้ราบอยา่งชดัเจน
ล่วงหนา้ 

3.86 3.18 3.58 3.67 5.740 .001* 

2. มีการคิดค่าบริการแบบ
เลือกไดใ้นอตัราต่างๆ กนั 
(แบบ Package) 

3.66 3.15 3.65 3.74 5.925 .001* 

3. มีการใหส่้วนลดเม่ือมี
การท าสัญญาดูแลระยะยาว 
(3 เดือน 6 เดือน หรือ 1 ปี
ข้ึนไป) 

3.45 3.34 3.58 4.11 5.092 .002* 

4. สามารถใชสิ้ทธิประกนั
ชีวติ หรือสวสัดิการของ
บริษทัได ้

4.00 4.22 4.22 4.56 3.210 .024* 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 40 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนแตกต่างกนั 
ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยส่วนประสมการตลาดบริการด้านราคาในทุกปัจจยั แตกต่างกนั อย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ตามตารางท่ี 41 - ตารางท่ี 44 
 
 
 
 



 
 

 

49 
 

ตำรำงที่ 41 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีการแจง้
อตัราค่าบริการใหท้ราบอยา่งชดัเจนล่วงหนา้ จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อย 
ด้ำนรำคำ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีการแจง้อตัรา
ค่าบริการใหท้ราบ
อยา่งชดัเจน
ล่วงหนา้ 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.86  .68* .29 .20 
10,001 -20,000 บำท 3.18 -.68*  -.39* -.48* 
20,001 -30,000 บำท 3.58 -.29 .39*  -.09 
30,001 บำทขึน้ไป 3.67 -.20 .48* .09  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 41 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัย่อยมีการ
แจง้อตัราค่าบริการให้ทราบอย่างชดัเจนล่วงหน้า จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาทต่อเดือน รายได ้20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน และรายได ้
30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดังกล่าว มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 
ตำรำงที่ 42 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัย่อยมีการคิด
ค่าบริการแบบเลือกไดใ้นอตัราต่างๆ กนั (แบบ Package) จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อย 
ด้ำนรำคำ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีการคิดค่าบริการ
แบบเลือกไดใ้น
อตัราต่างๆ กนั 
(แบบ Package) 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.66  .50* .01 -.09 
10,001 -20,000 บำท 3.15 -.50*  -.50* -.59* 
20,001 -30,000 บำท 3.65 -.01 .50*  -.09 
30,001 บำทขึน้ไป 3.74 .09 .59* .09  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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  จากตารางท่ี 42 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีการคิด
ค่าบริการแบบเลือกไดใ้นอตัราต่างๆ กนั (แบบ Package) จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาทต่อเดือน รายได ้20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน และ
รายได ้30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดงักล่าว มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 
ตำรำงที่ 43 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัย่อยมีการให้
ส่วนลดเม่ือมีการท าสัญญาดูแลระยะยาว (3 เดือน 6 เดือน หรือ 1 ปีข้ึนไป) จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน
เป็นรายคู ่
 

ปัจจัยย่อย 
ด้ำนรำคำ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีการใหส่้วนลดเม่ือ
มีการท าสญัญาดูแล
ระยะยาว (3 เดือน 6 
เดือน หรือ 1 ปีข้ึน
ไป) 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.45  .11 -.13 -.66* 
10,001 -20,000 บำท 3.34 -.11  -.24 -.77* 
20,001 -30,000 บำท 3.58 .13 .24  -.54* 
30,001 บำทขึน้ไป 4.11 .66* .77* .54*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 43 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีการให้
ส่วนลดเม่ือมีการท าสัญญาดูแลระยะยาว (3 เดือน 6 เดือน หรือ 1 ปีข้ึนไป) จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน
เป็นรายคู่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ย่อยดังกล่าว มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 10,000 บาทต่อเดือน รายได้ 10,001 – 
20,000 บาทต่อเดือน และรายได ้20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 44 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยสามารถ
ใชสิ้ทธิประกนัชีวติ หรือสวสัดิการของบริษทัได ้จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อย 
ด้ำนรำคำ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

สามารถใชสิ้ทธิ
ประกนัชีวติ หรือ
สวสัดิการของ
บริษทัได ้

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 4.00  -.22 -.22 -.56* 
10,001 -20,000 บำท 4.22 .22  .00 -.33* 
20,001 -30,000 บำท 4.22 .22 .00  -.33 
30,001 บำทขึน้ไป 4.56 .56* .33* .33  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 44 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยสามารถ
ใช้สิทธิประกนัชีวิต หรือสวสัดิการของบริษทัได ้จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดงักล่าว มากกว่า
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากว่า 10,000 บาทต่อเดือน และรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน 
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 45 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัด้านสถานท่ีให้บริการ จ าแนกตามรายได้ต่อ
เดือน 
 

ปัจจัยด้ำนสถำนที่
ให้บริกำร 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 
(n = 27) 

1. สถานบริการตั้งอยูใ่น
แหล่งชุมชน 

4.03 4.01 4.00 4.19 .577 .630 

2. ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการ
เดินทาง 

4.00 4.07 4.03 4.26 1.066 .365 

3. มีรถโดยสารประจ าทาง
หรือรถรับจา้งผา่นเส้นทาง
ของสถานบริการ 

3.79 3.88 4.03 4.19 1.958 .122 

4. สามารถติดต่อสอบถาม
ใหค้ าปรึกษาทางโทรศพัท์
หรือทางอินเตอร์เน็ตได ้

3.72 3.97 3.98 4.22 1.885 .133 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 45 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นสถานท่ีให้บริการ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน
ในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านสถานท่ีให้บริการทุกปัจจยั ไม่แตกต่างกนั 
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตำรำงที ่46 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามรายไดต่้อ
เดือน 
 

ปัจจัยด้ำนกำรส่งเสริม
กำรตลำด 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 
(n = 27) 

1. มีการประชาสมัพนัธ์
ขอ้มลู ข่าวสารผา่นส่ือต่างๆ 
เช่น วิทย ุอินเตอร์เน็ต 
วารสารทอ้งถ่ิน/วารสารของ
โรงพยาบาล และป้ายต่างๆ 

3.59 3.58 3.65 3.78 .708 .548 

2. มีการส่งเสริมการขาย 
เช่น การท า package มี
ส่วนลดหรือการแถม
โปรแกรมการตรวจต่างๆ 

3.45 3.58 3.80 3.78 2.184 .091 

3. มีการแนะน าและให้
ขอ้มูลจากพนกังานของ
สถานบริการ 

3.59 3.80 3.98 3.89 1.718 .165 

4. มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบั
การบริการแจก 

3.66 3.84 4.00 4.15 2.669 .049* 

5. การบอกกล่าวจากผูท่ี้เคย
ใชบ้ริการมาก่อน 

3.62 3.87 3.95 4.26 4.149 .007* 

6. แพทย/์พยาบาลแนะ
น ามา 

4.00 3.93 3.93 4.11 .534 .659 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 46 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อ
เดือนแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดบริการดา้นการส่งเสริมการตลาด 
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เก่ียวกับมีเอกสารท่ีเก่ียวข้องกับการบริการแจก และการบอกกล่าวจากผูท่ี้เคยใช้บริการมาก่อน 
แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ตามตารางท่ี 47 และตารางท่ี 48 
 
ตำรำงที่ 47 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีเอกสาร
ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการบริการแจก จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
สถำนทีใ่ห้บริกำร 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีเอกสารท่ี
เก่ียวขอ้งกบัการ
บริการแจก 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.66  -.18 -.34 -.49* 
10,001 -20,000 บำท 3.84 .18  -.16 -.31* 
20,001 -30,000 บำท 4.00 .34 .16  -.15 
30,001 บำทขึน้ไป 4.15 .49* .31* .15  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 47 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดับส าคัญของปัจจัยย่อยมี
เอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการบริการแจก จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายได้ 30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยดังกล่าว มากกว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาทต่อเดือน และรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 48 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยการบอก
กล่าวจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการมาก่อน จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
สถำนทีใ่ห้บริกำร 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

การบอกกล่าวจาก
ผูท่ี้เคยใชบ้ริการ
มาก่อน 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.62  -.24 -.33 -.64* 
10,001 -20,000 บำท 3.87 .24  -.08 -.39* 
20,001 -30,000 บำท 3.95 .33 .08  -.31 
30,001 บำทขึน้ไป 4.26 .64* .39* .31  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 48 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยการบอก
กล่าวจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการมาก่อน จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได ้30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดงักล่าว มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดต้  ่ากว่า 10,000 บาทต่อเดือน และรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อย่างมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 49 แสดงค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อปัจจยัด้านพนักงานหรือบุคลากรทางการแพทย ์
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้ำนพนักงำนหรือ
บุคลำกรทำงกำรแพทย์ 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 
(n = 27) 

1. ทกัษะความรู้ ความ
ช านาญของแพทย ์พยาบาล
และนกักายภาพ บ าบดั 

4.21 4.24 4.10 4.19 .576 .631 

2. อธัยาศยัไมตรีของแพทย ์
พยาบาล และนกักายภาพบ าบดั 

4.38 4.30 4.25 4.33 .239 .869 

3. ทกัษะความรู้ ความ
ช านาญของเจา้หนา้ท่ีอ่ืนๆ 
เช่น การเงิน ประชาสมัพนัธ์ 

4.00 4.15 4.13 4.15 .468 .705 

4. อธัยาศยัไมตรีของ
เจา้หนา้ท่ีอ่ืนๆ เช่น การเงิน 
ประชาสมัพนัธ์ 

3.90 4.20 4.10 4.26 1.854 .139 

5. การใหค้ าแนะน าการรักษา 
และอธิบายใหค้วามเขา้ใจต่อ
การรักษา ฟ้ืนฟ ูกายภาพ 
บ าบดั 

4.21 4.18 4.03 4.15 .612 .608 

6. บุคลิกภาพและความ
น่าเช่ือถือ 

4.07 4.10 4.10 4.26 .488 .691 

7. กิริยา มารยาทท่ีดีของ
เจา้หนา้ท่ี 

4.17 4.08 4.20 4.22 .540 .655 

8. ความเสมอภาคในการ
ใหบ้ริการ 

4.00 4.12 4.15 4.30 .999 .394 

9. มีจ านวนพนกังานเพียงพอ
แก่การใหบ้ริการ 

4.14 4.16 4.20 4.33 .580 .629 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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  จากตารางท่ี 49 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นพนกังานหรือบุคลากรทางการแพทย ์จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดต่้อเดือนในระดบัท่ีแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นพนกังานหรือบุคลากรทาง
การแพทยใ์นทุกปัจจยั ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
ตำรำงที่ 50 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดต่้อ
เดือน 
 

ปัจจัยด้ำนหลกัฐำนทำง
กำยภำพ 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 
(n = 27) 

1. สถานท่ีมีบรรยากาศท่ีร่มร่ืน 
เหมาะสมแก่การพกัรักษาตวั 

3.97 3.73 3.83 3.89 1.612 .188 

2. มีป้ายช่ือสถานบริการเห็น
ไดช้ดั มีเลขท่ีอนุญาต
ครบถว้น 

3.83 3.77 3.83 3.93 .601 .615 

3. สถานบริการมีความ
สะอาดและสวยงาม 

3.76 3.66 3.95 4.11 3.776 .012* 

4. หอ้งน ้ามีความสะอาดและ
เพียงพอ 

3.86 3.81 4.03 4.19 2.748 .044* 

5. มีกลอ้งวงจรปิดภายใน
หอ้งพกั และหอ้งฝึกกายภาพ 
บ าบดัของผูป่้วย 

3.97 3.66 4.10 4.04 5.028 .002* 

6. มีเตียงนอนไฟฟ้า/น ้า/ลม 
ส าหรับป้องกนัการเกิดแผล
กดทบั 

4.17 4.07 4.13 4.26 .808 .491 

7. มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ส าหรับญาติ เช่น บริเวณท่ีพกั
รอของญาติ 

4.00 4.39 4.25 4.41 3.426 .018* 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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  จากตารางท่ี 50 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อ
เดือนแตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดบริการดา้นหลกัฐานทางกายภาพ 
เก่ียวกบัสถานบริการมีความสะอาดและสวยงาม ห้องน ้ ามีความสะอาดและเพียงพอ มีกลอ้งวงจรปิด
ภายในห้องพกั และห้องฝึกกายภาพ บ าบดัของผูป่้วย และมีส่ิงอ านวยความสะดวกส าหรับญาติ เช่น 
บริเวณท่ีพกัรอของญาติ แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ตามตารางท่ี 51 - ตารางท่ี 
54 
 
ตำรำงที่ 51 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัย่อยสถาน
บริการมีความสะอาดและสวยงาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
หลกัฐำนทำง
กำยภำพ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

สถานบริการมี
ความสะอาดและ
สวยงาม 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.76  .10 -.19 -.35 
10,001 -20,000 บำท 3.66 -.10  -.29* -.45* 
20,001 -30,000 บำท 3.95 .19 .29*  -.16 
30,001 บำทขึน้ไป 4.11 .35 .45* .16  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 51 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัย่อยสถาน
บริการมีความสะอาดและสวยงาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี 
รายได ้20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน และรายได ้30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดงักล่าว มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อย่างมีนยัส าคญั
ทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที่ 52 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยห้องน ้ ามี
ความสะอาดและเพียงพอ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
หลกัฐำนทำง
กำยภำพ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

หอ้งน ้ามีความ
สะอาดและ
เพียงพอ 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.66  .05 -.16 -.32 
10,001 -20,000 บำท 3.81 -.05  -.22 -.38* 
20,001 -30,000 บำท 4.03 .16 .22  -.16 
30,001 บำทขึน้ไป 4.19 .32 .38* .16  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 52 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยหอ้งน ้ามี
ความสะอาดและเพียงพอ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้
30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดังกล่าว มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 
ตำรำงที่ 53 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีกลอ้ง
วงจรปิดภายในหอ้งพกั และหอ้งฝึกกายภาพบ าบดัของผูป่้วย จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
หลกัฐำนทำง
กำยภำพ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีกลอ้งวงจรปิด
ภายในหอ้งพกั และ
หอ้งฝึกกายภาพ 
บ าบดัของผูป่้วย 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.97  .30* -.13 -.07 
10,001 -20,000 บำท 3.66 -.30*  -.44* -.37* 
20,001 -30,000 บำท 4.10 .13 .44*  .06 
30,001 บำทขึน้ไป 4.04 .07 .37* -.06  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 



 
 

 

60 
 

  จากตารางท่ี 53 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัยอ่ยมีกลอ้ง
วงจรปิดภายในห้องพกั และห้องฝึกกายภาพ บ าบดัของผูป่้วย จ าแนกตามรายได้ต่อเดือนเป็นรายคู่ 
พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 10,000 บาทต่อเดือน รายได้ 20,001 – 30,000 บาทต่อ
เดือน และรายได้ 30,001 บาทต่อเดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดังกล่าว มากกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
 
ตำรำงที่ 54 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดับความส าคญัของปัจจยัย่อยมีส่ิง
อ านวยความสะดวกส าหรับญาติ เช่น บริเวณท่ีพกัรอของญาติ จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
หลกัฐำนทำง
กำยภำพ 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มีส่ิงอ านวยความ
สะดวกส าหรับ
ญาติ เช่น บริเวณ
ท่ีพกัรอของญาติ 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 4.00  -.39* -.25 -.41* 
10,001 -20,000 บำท 4.39 .39*  .14 -.01 
20,001 -30,000 บำท 4.25 .25 -.14  -.16 
30,001 บำทขึน้ไป 4.41 .41* .01 .16  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 54 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดับส าคญัของปัจจยัย่อยมีส่ิง
อ านวยความสะดวกส าหรับญาติ เช่น บริเวณท่ีพกัรอของญาติ จ  าแนกตามรายได้ต่อเดือนเป็นรายคู่ 
พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน และรายได ้30,001 บาทต่อเดือน
ข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดงักล่าว มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาท
ต่อเดือน อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตำรำงที ่55 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้ำนกระบวนกำร 

รำยได้ต่อเดือน 

F-Value Sig ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

(n = 29) 

10,001 -
20,000 บำท 

(n = 104) 

20,001 -
30,000 บำท 

 (n = 40) 

30,001 
บำทขึน้ไป 
(n = 27) 

1. การใหบ้ริการมีความ
ปลอดภยั และมีความ
น่าเช่ือถือในการใหก้ารดูแล 

3.93 3.71 3.90 3.89 1.261 .289 

2. มีการใหบ้ริการไดต้รง
กบัความตอ้งการเฉพาะ
ของผูป่้วยในแต่ละคน 

3.93 3.82 4.03 3.93 1.138 .335 

3. มีการบริการแบบครบ
วงจร เช่น มีการรับส่งจาก
บา้น มีการส่งตรวจตามนดั
กบัโรงพยาบาลท่ีผูป่้วยท า
การรักษาอยูเ่ดิม 

3.52 3.76 3.70 4.19 3.118 .027* 

4. มีการใหค้  าปรึกษาก่อน
รักษา ระหวา่งรักษา และ 
หลงัการรักษา 

3.66 3.76 3.75 4.07 1.627 .184 

5. ญาติผูป่้วยสามารถโทร
สอบ ถามขอ้มูลหรือโทร
นดัหมายล่วงหนา้ได ้

3.72 3.83 3.65 4.00 .982 .402 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 55 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเปรียบเทียบความแตกต่างความส าคญัของ
ปัจจยัด้านกระบวนการ จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน
แตกต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยส่วนประสมการตลาดบริการดา้นกระบวนการ เก่ียวกบัมีการ
บริการแบบครบวงจร เช่น มีการรับส่งจากบา้น มีการส่งตรวจตามนดักบัโรงพยาบาลท่ีผูป่้วยท าการ
รักษาอยูเ่ดิม แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ตามตารางท่ี 56 
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ตำรำงที่ 56 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัย่อยมีการ
บริการแบบครบวงจร เช่น มีการรับส่งจากบา้น มีการส่งตรวจตามนดักบัโรงพยาบาลท่ีผูป่้วยท าการ
รักษาอยูเ่ดิม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ 
 

ปัจจัยย่อยด้ำน
กระบวนกำร 

รำยได้ต่อเดือน ค่ำเฉลีย่ 
ผลต่ำงค่ำเฉลีย่ / Sig 

ต ำ่กว่ำ 
10,000 บำท 

10,001 -
20,000 บำท 

20,001 -
30,000 บำท 

30,001 
บำทขึน้ไป 

มี ก ารบ ริการแบบ
ครบวงจร เช่น มีการ
รับส่งจากบา้น มีการ
ส่งตรวจตามนัดกับ
โรงพยาบาลท่ีผูป่้วย
ท าการรักษาอยูเ่ดิม 

ต ่ำกว่ำ 10,000 บำท 3.52  -.24 -.18 -.67* 
10,001 -20,000 บำท 3.76 .24  .06 -.43* 
20,001 -30,000 บำท 3.70 .18 -.06  -.49* 
30,001 บำทขึน้ไป 4.19 .67* .43* .49*  

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 
  จากตารางท่ี 56 เม่ือทดสอบความแตกต่างค่าเฉล่ียระดบัส าคญัของปัจจยัย่อยมีการ
บริการแบบครบวงจร เช่น มีการรับส่งจากบา้น มีการส่งตรวจตามนดักบัโรงพยาบาลท่ีผูป่้วยท าการ
รักษาอยูเ่ดิม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนเป็นรายคู่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาทต่อ
เดือนข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดงักล่าว มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 
บาทต่อเดือน รายได ้10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน และรายได ้20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน อยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็น 
  
ตำรำงที ่57 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามขอ้เสนอแนะและขอ้คิดเห็น 
 

ข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็น จ ำนวน ร้อยละ 
สถานบริการควรมีความสะดวกและรวดเร็วในการ

วเิคราะห์ผล 
1 25.0 

สถานบริการควรท่ีจะสามารถใชสิ้ทธิบตัรทอง หรือ
เบิกจ่าย/เบิกตรงของขา้ราชการได ้

3 75.0 

รวม 4 100.0 
หมายเหตุ : จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 คน  

 
  จากตารางท่ี 57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้เสนอแนะและขอ้คิดเห็นเก่ียวกับ 
สถานบริการควรท่ีจะสามารถใช้สิทธิบัตรทอง หรือเบิกจ่าย/เบิกตรงของข้าราชการได้มากท่ีสุด 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75.0 และสถานบริการควรมีความสะดวกและรวดเร็วในการวิเคราะห์ผล 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


